

1957年10月1日创刊

为1.48万余名劳动者讨薪超7000万元
中山根治欠薪冬季专项行动成效显著

羊城晚报讯 记者林翎、通讯员廖安安报道：为让辛苦一年的劳动者劳有所得，安心过年，2021年11月至2022年春节前，中山市开展根治欠薪冬季专项行动。行动以来，共查处欠薪案件130宗，为14800余名劳动者追回劳动报酬7189万元；化解国务院根治欠薪平台转办的1859条欠薪线索，按期化解率100%；移送公安机关涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪案件8宗，列入拖欠工资“黑名单”2宗，向社会公布重大劳动保障违法用人单位（个人）8家。

中山市人社局出台《中山市开展2021年度根治欠薪冬季专项行动工作方案》，明确欠薪线索分类核实处置、工程建设领域制度落实、在建项目审批管理、强化欠薪违法惩戒等四个方面行动重点。同时抽调部分重点成员单位骨干力量组建工作专班，按照市级部门负总责、镇政府（街道办事处）具体负责的工作体制，进一步压实行业主管部门监管责任，多方协同发力，形成“市镇联动、部门互动、全员行动”工作机制。行动中，中山市人社局组织各成

员单位采取“包镇街”督查和对部分镇街重点督查相结合的方式，对全市86个用人单位和62个在建工程项目进行了实地督查，其中对存在欠薪隐患单位及项目进行了重点督查，为1358名劳动者追回劳动报酬979万元。围绕建设领域、校外培训机构、“全国根治欠薪线索反映平台”线索处置、工资支付监控预警等四个重点方面开展专项排查整治。依托市政务系统归集全市在建工程项目信息，推送监控工资支付数据2万余条，实现从“清欠”向“防欠”转变。

A13

2022年1月26星期三

珠中江新闻

2022年1月26星期三

“艺伴春来 情暖珠海”新春文化进万家系列活动启动

让群众感受珠海“温暖”

文/图 羊城晚报记者 郑达
实习生 郑深月

一台戏曲春晚、十场线上展览展演播、百件抗疫优秀作品、千幅新春对联和万部影音书籍……这是珠海为留珠群众送上的“文化大礼包”。

1月25日，由珠海市委宣传部统筹全市宣传文化系统各单位打造的“艺伴春来 情暖珠海”新春文化进万家系列活动正式启动。这一系列活动整合了珠海近年来在音乐、舞蹈、戏剧曲艺、影视、摄影等方面的文化文艺精品，并且将活动送进了南屏镇、送进了隔离酒店，彰显了珠海的“温暖”。

为市民送上温暖文化大餐

以往的春联我们都会写一些祝福的话，今年的春联则跟抗“疫”结合起来。”珠海市书法家协会主席朱起明展示了一副对联——虎啸一声疫情散，龙腾三界吉祥来。朱起明介绍，该协会组织了15名书法家，精心创作了2022副春联，“这些春联将送到南屏、前山、香湾的群众，给他们新春的祝愿。”

在系列活动中，珠海市文联以及香洲区、金湾区、斗门区文联、市书法家协会组织书法家共写出8000余副新春对联和福字，将在春节前赠送市民群众、防疫一线医护人员、社区志愿者们的手中，为大家带去暖暖情意。

此外，珠海市文化广电旅游体育局、珠海传媒集团、省广电网络珠海公司还将在春节期间组织开展图书线上阅览、实体书刊赠阅、广电影视作品点播、精品电视节目展播等活动。累计汇集的影音书籍资源将超万

部（册），包括免费提供市图书馆35种电子资源、约120万部电子书，市民朋友可以线上阅览收看。而为隔离酒店的隔离人员赠阅首批3000册书刊已送达。

省广电网络珠海公司自1月20日起至2月19日为南屏管控区域推出“广电精品资源点播大礼包”，免费提供电影大片约4300部、电视剧约2800部、综艺卡通纪实新闻竞赛专题等节目约7000小时；为全市市民推出“同心抗疫送文化”礼包，提供免费点播节目资源约620多部，包括电影、电视剧、纪录片等，同时向全市用户赠送29元观影币，可点播800多部最新上线的新片大片电影。

展示珠海文化文艺发展成果

据悉，本次活动全面整合了珠海近年来在音乐、舞蹈、戏剧曲艺、影视、摄影等方面的文化文艺精品。“一台戏曲春晚”是由珠海市委宣传部、珠海市文联主办，珠海演艺集团承办的

“梨园花开大湾区”2022珠海戏曲春晚。晚会于疫情前完成录制，汇聚了倪惠英、丁凡、欧凯明、曾小敏、琼霞、张佳春、吴思明等戏曲名家，带来粤剧、京剧经典曲目，将于春节期间在广东电视台戏曲频道、珠海电视台、触电新闻APP、观海APP等平台播出。

“十场线上展览展演播”将在春节期间，为市民群众带来“一周一画”——古元美术馆藏古元作品鉴赏、“冰雪之美”迎冬奥摄影作品展、珠海演艺精品剧目线上展演、“艺”心抗疫——珠海原创优秀文艺作品展、珠海本土纪录片展播、珠海本土原创音乐作品展播、珠海原创微电影作品展播、珠海大剧院保利云剧院、“中国心、民族情”珠澳舞蹈线上展演、2022湾区青少年新年音乐会等，全面展示近年来珠海文化文艺发展和珠澳文化交流合作成果。

本次还特别推出“百件抗疫优秀作品”，这些在本次疫情期间由珠海文艺工作者创作的优秀诗歌、散文、音乐、美



珠海书法家送福送春联

术、摄影等作品，以文艺视角讲述了身边的抗疫故事，充满温情与感动。珠海特区报、珠海电视台、珠海电台、观海APP等平台将在春节期间刊播展示100篇优秀诗歌散文、100幅优秀书法美术作品、100幅优秀摄影作品。

“本次活动多数为线上进行，旨在营造喜庆祥和、昂扬向

上、温暖有爱的新春节日氛围，满足留珠市民群众春节期间的精神文化需求。不管是春联还是展览或是影音资源，都是在全面整合我市优质文化文艺资源中推出的，希望能够通过更加便捷、惠民的方式，让留珠过年的市民群众感受到珠海这座城市的浓浓情谊和暖暖祝福。”

本次活动相关负责人介绍。

先就诊
再付费

珠海市人民医院
启动医保患者信用就医服务

羊城晚报记者 郑达、通讯员梁蕊报道：“陪着爸妈来看病，只有一个人真的分身乏术，有了‘信用就医’之后，不用排队缴费了，离开医院时候刷医保卡结算自负费用就可以了，真的太方便啦！”已经成为信用医疗用户的王先生说。

日前，为深入实施“改善医疗服务行动计划”，优化医疗服务流程，化解看病难、看病贵等问题，珠海市人民医院推出医保患者信用就医“先诊疗后付费”服务，珠海参保、并完成信用就医授权签约患者的门诊自费费用，可使用医保个账户、银行额度先记账后付费，目前已通过试点运行。

自1月20日起，患者到珠海市人民医院门诊就诊，可实现“先诊疗后付费”。就诊前在“珠海医保”小程序进行信用签约，操作完成后就诊时无论挂号、检查还是开药，都不用再耗时费力重复排队缴费，节省了患者的就诊时间，确保患者在第一时间得到安全有效的治疗。相应费用除医保部分会自动扣除外，自付部分的金额将计入账单单独送给就诊者，如期还款即可。

湾区新闻部主编/责编 黄铁安
美编 刘栩/校对 彭继业

威震两广梁家拳 扎根侨乡传天下

文/羊城晚报记者 彭纪宁
通讯员 谭耀广
图/受访者提供

A 硬朗气功名动两广

“在台山，习武之人谈起梁天柱时，都习惯尊敬地叫他‘梁公’。”朱耀雄说起梁家拳宗师梁天柱的故事时，言语之间会带着几分自豪。

朱耀雄提供的资料显示，梁天柱原名梁天桂，祖籍广东罗定素龙潭井乡，出生于广西岑溪水汶区棠秀村，其传奇的故事和神奇的武功在两广民间一直传颂着。梁天柱7岁起跟随各路名师练习多种南方拳术，年少成名。其后他综合了洪、刘、蔡、李、莫、佛等各家拳术精华，对其攻防技法进行提炼，最终创立了梁家拳。

梁天柱的硬气功了得，运气后可全身任人锤打，故有“两广铁人”之称。相传他在50岁前后，受广西高官的资助，代表广

东及广西参加在南京举行的国术比赛，在群雄竞争中名声大噪，并因缘际会得名“天柱”，此后他便将原名梁天桂改名为梁天柱。

年届五旬后，梁天柱周游两广授徒、行医，不少人争相拜入其门下。其中在1930年代末，梁天柱到江门台山北流乡开设武馆，教出徒弟众多。由此便在江门五邑“种下”梁家拳的“种子”。新中国成立后，梁天柱还曾在台山水步镇开设明德堂医务所。因为有着一副侠义心肠，遇到贫弱时，梁天柱常常免去他们的医药费，因此备受乡邻尊重和爱戴，他的威名也在五邑地区无人不知，无人不赞叹。

B 传艺台山远播海外

为何梁天柱会如此“钟情”台山？朱耀雄解释，从19世纪开始，台山不少乡亲出洋打拼。离乡别井孤身一人，难免受到外人欺负；同时，海外华侨寄回的财富也让周围盗匪觊觎，盗抢时有发生。为了学会一身本领保护自己，当地人以华侨资助为主纷纷聘请武林高手授拳并保护生命、财产安全。一时间台山各路英雄汇聚、开启了少武门派在江门五邑的潮流，因此台山又被称为“武术之乡”。

朱耀雄说，这些前来台山教徒的师傅大多以南派武术高手为主，其中，梁天柱的梁家拳武术因“好看又实用”而备受推崇，因而门徒众多。“因为‘侨’的力量，很

多武术流派能在这里汇聚，又能向外发扬。”此后，不少华侨、华人将梁家拳带到海外。如其中一名弟子、台山大江人陈荣恩就前往加拿大传艺，并担任加拿大传统武术协会名誉会长，也成为一代宗师。以陈荣恩、雷仁生、张炯超为代表的传承者将拳术带到了世界各地，扎根发芽，打响了中国传统武术的名号。如今，在美国、加拿大、东南亚等地，都有大批的梁家拳功夫爱好者和练习者。

而与广东毗邻的港澳等地，梁家拳也是修炼者众。1978年，成龙凭借电影《蛇形刁手》一举成名，其中“蛇形刁手”招式的来源据传正是香港梁氏传人演绎的梁家拳。

C 借力打力“以小搏大”

同样是台山人的朱耀雄，少年时也是喜爱拳术、习练各门功夫。1989年，仍是大学生的他拜师学艺逾七旬的陈荣恩，利用假期学习梁家拳。后来，朱耀雄在陈荣恩的帮助下，到广西岑溪市梁家拳总会拜梁天柱长孙梁大陆为师，成为梁家拳第四代嫡传弟子。2004年，担当传承发扬梁家拳重任，朱耀雄成立中国梁家拳江门武馆，正式对外开班授课。至今，

他的武馆在江门已经有多个分点。

说起为何最终专注于梁家拳，朱耀雄解释：“梁家拳推崇‘学武先修身’，‘五法’，对应‘五行’，它‘阴阳顺、吞吐浮沉’的精神内涵，与自己追求的哲学思想不谋而合。”

朱耀雄介绍，梁家拳主要套路有内家拳、金铮拳、罗汉出洞、三十六点拳、凤鸾拳、三奇星拳、达摩拳、小八仙、夜虎出林、鹰爪拳、虎爪

梅花拳、伏虎、铁线连环拳等；器械套路有大象棍、五郎八卦棍、吊哈棍、拦门寨刀，抗龙刀、梅花枪、佛家太子剑、双锏、软鞭等；对练套路有罗汉对拆、单刀对枪、四人对拆等。“梁家拳讲究心、眼、身、手、步五法，善用连、跟、变、招、攻等以柔克刚、借力打力的招式。故别看我个子不高，身形也不壮，但与身高超过1.80米、体重160多斤的人较量时，也毫不费力。”

D 稳健实用收徒甚众

据悉，除了台山外，江门蓬江也曾有梁家拳第二、三代弟子前来授徒，因而梁家拳发展至今在江门已有深厚的根基。目前，五邑地区的梁家拳爱好者有数千人。朱耀雄表示，和其他拳种一样，随着国内习武之风日渐式微，梁家拳在国内的传承也面临困境，好在梁家拳实用性很强，主张稳扎稳打，少有高难动作，因此在进行推广和

招收徒弟时阻力相对较小。

2019年，梁家拳列入江门蓬江区第五批区级非物质文化遗产名录。文化部门在评价其价值时认为，梁家拳刚中有柔，以柔制刚、借力打力。学习梁家拳时，十分注重武德武礼，要求先学德后练拳。对青少面的道德、身体都有良好的影响，对于全民健身运动也起到促进作用。长期习练能强健体格、磨练意志，陶冶性情。是传统南拳中独树一帜的功夫。

近年来，江门开展“侨乡武术进校园”，梁家拳走进江门蓬江区崇文学校、一百多位学生学习和展示梁家拳的风采魅力。此外，江门市区的稻岗幼儿园、江门市二轻幼儿园等学校也将梁家拳纳入学习内容，由专业的师傅进校授课。



江门梁家拳弟子及爱好者参加武术文艺晚会演出

责编 黄铁安/美编 刘栩/校对 彭继业

A13



朱耀雄在武馆外教授梁家拳

一门拳术缘系两广，扎根五邑门徒众多。2019年，由两广武术大师梁天柱创立的梁家拳列入江门市蓬江区第五批区级非物质文化遗产名录，其传承人朱耀雄也于2020年被认定为蓬江区第二批区级非物质文化遗产项目代表性传承人。近年来，朱耀雄担当传承发扬梁家拳重任，五邑地区的梁家拳爱好者有数千人，不少华侨更将该拳术在海外传播，让梁家拳“墙内开花墙外香”。

E 硬朗气功名动两广

为何梁天柱会如此“钟情”台山？朱耀雄解释，从19世纪开始，台山不少乡亲出洋打拼。离乡别井孤身一人，难免受到外人欺负；同时，海外华侨寄回的财富也让周围盗匪觊觎，盗抢时有发生。为了学会一身本领保护自己，当地人以华侨资助为主纷纷聘请武林高手授拳并保护生命、财产安全。一时间台山各路英雄汇聚、开启了少武门派在江门五邑的潮流，因此台山又被称为“武术之乡”。

朱耀雄说，这些前来台山教徒的师傅大多以南派武术高手为主，其中，梁天柱的梁家拳武术因“好看又实用”而备受推崇，因而门徒众多。“因为‘侨’的力量，很